写在前面

关键时期,关键一年。时间的刻度里,潜藏着 生长的力量。

刚刚过去的2024年,长春市双阳区知重负重、加压前行,全区上下拧成一股绳,以披荆斩棘之势,攻克了一个又一个难关,推动各项事业稳步向前。

成绩弥足珍贵,态势鼓舞人心。

这一年,双阳推动县域经济高质量发展,以 "五大倍增"行动为牵引,拼经济、惠民生、防风险、 保安全,发展之路真抓实干中越走越宽。

这一年,双阳着力提升产业质效,积极扩大有 效投资,收入质量不断提高,产业结构持续优化, 区域经济在承压奋进中稳步增长。

这一年,双阳全面深化改革开放,加快创新驱动,区域活力和竞争力不断提升,发展后劲在接续奋斗中更加充足。

这一年,双阳不断改善民生福祉。瞄准百姓 急难愁盼问题,民生短板加快补齐,幸福底色在共 建共享中日渐浓郁。

奋斗创造历史,实干成就未来。

迈入2025,全面深化改革的开局之年,双阳区 牢牢把握"稳中求进、以进促稳,守正创新、先立后 破,系统集成、协同配合"24字要求,向"市域新城 区"目标阔步前进。

长与耕耘,才致岁丰。

实干、改革、品质、幸福、平安,成为双阳区写好推动全面振兴取得新突破"五张答卷"的关键词。在写好"五张答卷"的进程中,也必将推动双阳在改革开放新征程中开辟更加广阔美好的前景。

从春和景明、夏日繁花,再到秋日硕果、冬雪皑皑,时光轮转中的双阳大地风光无限。

然而,比季节更迭还要动人的,是全区上下只争朝夕、实干笃行的奋斗场景——项目现场,施工建设按下"快进键";城市乡间,全域旅游绘出新图景;沃野田畴,乡村振兴图景精心描绘;林立园区,工业经济绘出"昂扬曲线";城乡街道,民生实事托起百姓"大幸福"……

2024年,双阳区牢记为民初心,昂扬奋进之志,勇担发展之责,进一步夯实"稳"的基础、激发"进"的动力、创造"新"的业绩,为推动双阳全面振兴取得新突破努力奋斗。

奋发之势—— 筑牢经济发展"坚实底盘"

海悦药业总部基地竣工生产,金冠电气智慧储能系统装备完成样机测试,吉通奥迪PPE项目全面投产;预计地区生产总值完成173.5亿元、增长7%,三次产业比调整到14.9:16.7:68.4,城乡常住居民人均可支配收入预计分别增长5.5%、7.3%······

找准定位、乘势而上、担当作为,一年来,双阳区秉承"稳"与"实"关键之举,推动县域发展更上层楼。

为保持工业经济稳中向好的发展局面,双阳全区上下"一



新型工业向高端化迈进,以更大力度打造高



大力推进城市更新,建设更具 品质的魅力城区。 曲袖玮 摄



全域旅游向品牌化升级,全面擦亮"长春微度假、吉林新周末"金名片。 小石子摄影航拍

镌写高质量发展双阳新篇

那伊来 那红丽



精心精致建设城市,城市功能品质、内涵特质全面提升。

心围着企业干,一心聚焦企业转",2024年,全年服务强化助企 纾困,协调解决用地、融资等重点问题28件,兑现惠企资金近5亿元。

全区汽车轻量化、医药健康、现代装备制造产业产值预计分别增长21.7%、6.6%、9.9%。市级以上"专精特新"企业发展到34户,获评省级智能化工厂1家、数字化车间3家。战略性新兴产业产值预计实现22亿元、增长10%,规上工业产值预计实现85.6亿元、增长7%。

"项目为王"撑起高质量发展的"四梁八柱"。2024年,双阳区深入开展重大项目攻坚年行动,全年开复工5000万元以上项目62个,预计全区固定资产投资完成60.8亿元、增长7%。谋划储备重点项目134个,成功申报超长期国债、地方政府专项债等项目7个,落实资金8.9亿元。

"全员招商"为经济发展增添动力。2024年,全年共举办招商推介活动26次、洽谈项目181个,有棚来农文旅产业综合体、 旺丰绿电产业园等22个项目签约落位。

作为三次产业中的关键一域,农业在双阳经济发展中同样占据要位。过去的一年,双阳区落实粮食种植面积148万亩,建设高标准农田21.7万亩,粮食生产再获丰收。

绿色食品供应基地加速建设,华玺鲜食玉米种植基地建设完成,金沃和牛养殖项目主体完工,春山牧业获评国家级肉牛种源繁育基地,全区肉牛屠宰量实现倍增,"十礼八乡"农产品品牌影响力不断增强。新增百头以上梅花鹿养殖场20个,"双阳梅花鹿"区域公用品牌纳入全国农业品牌精品培育计划,鹿业全产业链产值突破150亿元。

2024年中秋佳节,双阳又一文旅品牌精彩亮相。如意湖古镇商街、环湖步道形象初展,光影水秀、如意广场给市民和游客带来别样体验。

在国内旅游市场快速复苏拉动下,双阳"全域旅游"的IP越叫越响。精品打造蓝城森林里、童心湖等露营基地11处,曙光民俗村实现商业化运营,神鹿峰获评2024全国"避暑消夏好去处"。打造"一城十碗"等文旅名片,成功举办第二届全国龙舟邀请赛等高端赛事,冰雪季、梅花鹿节等文旅活动精彩纷呈。

在商贸消费扩容领域,双阳区同样明显发力。东达商业、万合华府商贸综合体主体完工,晨宇超市连锁发展势头强劲,中储粮双阳粮食仓储投入使用,在库限上商贸企业发展到19户。

奋勇之为—— 用好改革创新"万能钥匙"

唯改革者进,唯创新者强,唯改革创新者胜。

近年来,双阳区对标中央、省、市部署要求,紧盯重点领域和关键环节,昂扬"善谋、强攻、求变、争先"精气神,强化变革重塑,加快制度创新,坚持服务引领,"大胆试、大胆闯、主动改",推动全面深化改革向更深层次迈进、向更宽领域拓展,将改革成果转化为发展红利和治理实效,为全区高质量发展注入活力与动力。

2024年,双阳区研究退休审核、养老金申领、医保视同缴费年限认定、医保在职转退休、公积金提取等关联审批线上流程,积极探索"退休一件事"一事集成、一次办结,让"数据多跑路,群众少跑腿"。深化政务服务改革领域,推广复用"高效办成一件事"流程19个,新登记经营主体10926户。

坚持科技创新,"智改数转"浪潮奔涌,2024年,双阳区积极赋能企业转型升级迈入"快车道",释放澎湃发展动能。全年新增省级"智改数转"示范项目8个,市级以上企业技术中心发展到14家,转化科技成果4项。

全面深化"两合作、两包保"机制,与市水务局深度对接谋划项目30个,与净月区、吉林农大签订合作共建协议,市轨道交通集团将奢岭街道纳入全市轨道交通线网规划。鹿港集团主

营产品达19款,吉鹿集团年度融资14.6亿元,平台功能持续优化。

"进城落户农民自愿有偿退出土地承包权"工作被列为全市试点,农村公路管养体制改革国家试点县完成省级验收,双阳区被确定为全省农村养老服务体系改革试点。

改革之花,芬芳满园。双阳经济发展的动力活力不断释放。

奋斗之绩—— 擦亮群众福祉"幸福底色"

生活在碧水蓝天之下,幼有所育、老有所养、病有所医、弱有所扶、难有所助,这是双阳人的真实写照。刚刚过去的一年,双阳区紧盯宜居宜业品质之城建设,完善公共设施,改善生活环境,城市品质显著提高,群众福祉切实增进。

城市发展,生态先行。绿水青山就是金山银山理念,赋予 双阳的,不仅是一方山水的美丽颜值,更是绿色发展的精神内



科技力量深度融入农业领域,现代农业向优质化转型。

核。2024年,双阳牢固践行习近平生态文明思想,把好山好水保护好,厚植高质量发展的绿色底色。

深入打好污染防治攻坚战,投资2.87亿元实施17项水利工程,幸福河湖建设入选水利部典型案例。实施大规模国土绿化7.5万亩。深入开展扬尘污染专项治理行动,城市环境更加整洁干净、文明有序。国家级生态文明建设示范区创建通过省级论证。

精品实施18项城建重点工程,改造雨污分流管线2.3公里,4.6万余户"灶管阀"升级改造任务全部完成。打造景观小品21处,城区外环线全面贯通,双阳至长春东线城际公交化改造线路开通运营,获评全国城乡交通运输一体化示范县。

扎实推进乡村全面振兴。加快建设和美乡村,开展"农村人居环境质量提升年"行动,打造"百村示范"村3个、"千村美丽"村15个,巩固提升"干净人家"1万户。抓实抓细检测帮扶工作,脱贫攻坚成果持续巩固拓展。

民有所呼,我有所应。枝叶关情,念兹在兹。

双阳深入践行以人民为中心的发展思想,坚持把为民造福作为最大政绩,持续加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,全力增进人民群众福祉。

扎实办好民生实事,出实招。30件民生实事有效落实,新增城镇就业2800人。城乡低保分别提高到660元/月、470元/月,及时发放退役军人优抚、残疾人补贴等资金2500余万元。实施适老化改造192户,乡镇级敬老餐厅在全市率先实现全覆盖。

推进基本公共服务均等化,亮真招。公办幼儿园占比提高

花鹿产业发展核心区使命担当。 赵宏宇 摄

10.3%。医共体医疗服务能力提升项目建设完成,二级医疗机构实现"一次就诊只挂一次号",中医院康复科、区医院骨科分别获评省市重点专科。组织开展群众文体活动270余场(次),多功能全民健身中心投入使用。

加速梅花鹿产业发展,坚决扛起全省千亿级梅

奋进之志—— 写好持续振兴"五张答卷"

过去的一年,双阳区上下迎难而上、加压奋进、苦干实干, 发展动能、产业质效、城乡环境、民生福祉、改革效能、党的建设 实现新提升,经济发展呈现稳中向好、稳中提质的良好态势。

开启新篇的2025年,是"十四五"规划收官之年,双阳将坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,扎实推动高质量发展,以"三个五"战略举措为抓手,进一步全面深化改革,扩大高水平开放,建设现代化产业体系,更好统筹发展和安全,扩大有效需求,推动科技创新和产业创新融合发展,防范化解重点领域风险,稳定预期、激发活力,推动经济持续回升向好,不断提高人民生活水平,保持社会和谐稳定,高质量完成"十四五"规划目标任务,为实现"十五五"良好开局打牢基础。

积一时之跬步,臻千里之遥程。

朝着既定目标前行,双阳区思路清晰、步履坚实,以"五张" 答卷回应全面振兴取得新突破的发展命题。

紧扣发展要务攻坚突破,集中精力抓项目,集聚要素抓工业,集成联动抓旅游,集群发展抓农业,集合政策抓消费,奋力交出"拔节向上、赶超进位"的实干答卷;

力培育不够、对外开放程度不高的瓶颈,奋力交出"蹄疾步稳、活力迸发"的改革答卷; 紧扣城乡融合攻坚突破,推动城市建设向"优"提升、乡村

紧扣瓶颈制约攻坚突破,破解改革系统性不强、新质生产

振兴向"强"迈进、生态环境向"美"而行,奋力交出"协调发展、 共同繁荣"的品质答卷; 紧扣民生福祉攻坚突破,多举措促进就业增收,精准化提 供社会保障,高质量做好公共服务,奋力交出"优质均衡、普惠

共享"的幸福答卷; 紧扣社会治理攻坚突破,加强有温度的基层治理,推进有 深度的法治建设,筑牢有厚度的安全防线,增强有力度的风险

防控,奋力交出"安全稳定、和谐有序"的平安答卷。 同时,将加强党的领导,落实党管经济之责、加强协同联动之为,被强压免费的交流,从代码政治生态之

之为、树牢正向激励之本、增强减负赋能之效、优化政治生态之基,凝聚振兴突破强大合力。

"大道至简,实干为要"

站在新起点,双阳区将高举改革开放旗帜,解放思想、与时 俱进,凝心聚力、奋发进取,进一步全面深化改革,为长春全面 振兴取得新突破贡献双阳力量。

